Использование современных информационных технологий, наглядности и технических средств обучения на уроках информатики
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          Если не лучше, то и не хуже всех!»
Процесс вхождения училища в мировое образовательное пространство требует совершенствование, а также серьёзную переориентацию компьютерно - информационной составляющей. Лавинообразный рост объёмов информации, принял характер информационного взрыва во всех сферах человеческой деятельности. Информационный взрыв породил множество проблем, важнейшей из которых является проблема обучения. Особый интерес представляют вопросы, связанные с автоматизацией обучения, поскольку "ручные методы" без использования технических средств давно исчерпали свои возможности. 
Наиболее доступной формой автоматизации обучения является применение компьютеров, то есть использование машинного времени для обучения и обработки результатов контрольного опроса знаний учащихся. Всё большее использование компьютеров позволяет автоматизировать, а тем самым упростить ту сложную процедуру, которую используют и учителя при создании методических пособий. Тем самым, представление различного рода "электронных учебников", методических пособий на компьютере имеет ряд важных преимуществ. Во-первых, это автоматизация как самого процесса создания таковых, так и хранения данных в любой необходимой форме. Во-вторых, это работа с практически неограниченным объёмом данных. Создание компьютерных технологий в обучении соседствует с изданием учебных пособий новой генерации, отвечающих потребностям личности обучаемого. Учебные издания новой генерации призваны обеспечить единство учебного процесса и современных, инновационных научных исследований, т.е. целесообразность использования новых информационных технологий в учебном процессе и, в частности, различного рода так называемых "электронных учебников". Эффект от применения средств компьютерной техники в обучении может быть достигнут лишь тогда, когда специалист предметной области не ограничивается в средствах представлениях информации, коммуникаций и работы с базами данных и знаний. 
Чтобы пробудить интерес к информатике, применяю разные приемы. Известно, что нестандартное, эмоциональное начало урока пробуждает интерес и внимание. Поэтому первые три – пять минут отдаю беседе  о ситуациях, относящихся к информатике. По всем разделам организую самостоятельные работы: классные, домашние - например, учащимся предлагалось закодировать поговорку числами двоичной системы (ребята откликнулись охотно), также предлагается составить кроссворды по пройденным темам; длительные, кратковременные и контрольные, решение задач с учетом выявленного в ходе тестирования уровня знаний учащихся. Решение задач развивает мышление лишь в том случае, если учащийся выполняет эту работу сам.  Некоторые темы можно показывать с помощью презентации. 

Сравнительная новизна предмета "Информатика и ИКТ", нестабильность содержания, разнотипность технических и программных средств, недостаточная разработанность методики преподавания информатики вынуждают нас вновь и вновь возвращаться к отбору содержания, средств и методов преподавания курса. Но при любом выборе необходимо соблюдение некоторых общих дидактических принципов: 

· принцип научности; 

· принцип последовательности и цикличности; 

· принцип сознательности усвоения деятельности; 

· принцип доступности содержания; 

· активность и самостоятельность; 

· индивидуализация и коллективность обучения; 

· эффективность учебной деятельности; 

· связь теории и практики; 

· принцип наглядности или, как еще говорится, наглядные методы содержания и деятельности. 

Главный принцип - принцип деятельности - можно проиллюстрировать древней мудростью: "Скажи мне, и я забуду. Покажи мне, - я смогу запомнить. Позволь мне это сделать самому, и это станет моим навсегда". 

На принципе наглядности мне хотелось бы остановиться подробнее. 

Под наглядными методами обучения понимаются такие методы, при которых усвоение учебного материала находится в существенной зависимости от применяемых в процессе обучения наглядного пособия и технических средств. Наглядные методы используются во взаимосвязи со словесными и практическими методами обучения и предназначаются для наглядно-чувственного ознакомления учащихся с явлениями, процессами, объекта в их натуральном виде или в символьном изображении с помощью всевозможных рисунков, репродукций, схем и т.п. 
Наглядные методы обучения условно можно подразделить на две большие группы: метод иллюстраций и метод демонстраций. 

· Метод иллюстраций предполагает показ ученикам иллюстративных пособий, плакатов, таблиц, картин, карт, зарисовок на доске, плоских моделей и пр. 

· Метод демонстраций обычно связан с демонстрацией приборов, опытов, технических установок, кинофильмов, видеофильмов и др. 

Вообще наглядность является неотъемлемой чертой преподавания информатики в силу гибкости содержания понятия "информация": одну и ту же информацию можно представить в виде множества графических образов. Например, блок-схемы (они наглядно представляют структуру небольшого алгоритма и процесс его исполнения), таблицы исполнения, демонстрация педагогом образца деятельности за компьютером при работе с готовой программой. 

Результат учебно-воспитательного процесса во многом зависит от того, насколько он обеспечен разнообразными средствами обучения. Трудно представить себе современного педагога, не использующего дополнительных методических пособий, кроме учебника. Довольно сложно оспорить тот факт, что наглядность в обучении занимает далеко не последнее место. 

Однако дидактический принцип наглядности, являющийся ведущим в обучении, следует понимать несколько шире, нежели возможность зрительного восприятия. Воздействуя на органы чувств, средства наглядности обеспечивают более полное представление образа или понятия, что способствует более прочному усвоению материала. Наглядность способствует развитию у учащихся эмоционально-оценочного отношения к приобретаемым знаниям. Проводя самостоятельные задания, учащиеся могут убедиться в реальности тех процессов и явлений, о которых узнают от педагога. А это, в свою очередь, позволяет ребенку убедиться в истинности полученных сведений, что ведет к осознанности и прочности знаний. Средства наглядности повышают интерес к знаниям, позволяют облегчить процесс их усвоения, поддерживают внимание ребенка. 

Сказанное выше не является научным открытием, однако применительно к предмету информатики наблюдается практически полное отсутствие фабрично изготовленного наглядного учебного оборудования. Поэтому нам приходится самостоятельно разрабатывать и изготавливать наглядный материал. 

Например, для объяснения одного из пунктов темы "Устройство персонального компьютера" я использую стенд "Накопители информации", на котором представлены различные магнитные диски (как целые, так и разобранные), компакт диски. Также имеется стенд «Составные части системного блока», который очень полезен при объяснении данной темы. На нем находится сама материнская плата, сетевая, звуковая и видеокарта. После прохождения темы «Устройства ввода-вывода» я использую электронные кроссворды в программе Microsoft Excel. Интерфейс работы в которой очень прост и понятен каждому учащемуся. После работы с кроссвордом учащиеся могут самостоятельно проверить себя, нажав на кнопку Проверка.
Печатные пособия широко используются в обучении. Они дешевле, проще в изготовлении, печатаются и выполняются педагогом совместно с учащимися (плакаты, карточки, схемы). 

При использовании наглядности в обучении необходимо соблюдать ряд условий: 

· применяемая наглядность должна соответствовать возрасту учащихся; 

· наглядность должна использоваться в меру, и показывать ее следует постепенно и только в соответствующий момент урока; 

· наблюдение должно быть организовано таким образом, чтобы все учащиеся могли хорошо видеть демонстрируемый предмет; 

· необходимо четко выделять главное, существенное при показе иллюстраций; 

· детально продумывать пояснения, даваемые в ходе демонстрации явлений; 

· демонстрируемая наглядность должна быть точно согласована с содержанием материала; 

· привлекать самих учеников к нахождению желаемой информации в наглядном пособии или демонстрационном устройстве. 

Активное использование информационных и коммуникационных технологий в учебно-воспитательном процессе формирует новую педагогическую технологию обучения. 

Наблюдения специалистов показали, что работа в компьютерных сетях актуализирует потребность учащихся быть членом социальной общности. Отмечаются улучшение грамотности и развитие речи учащихся через телекоммуникационное общение, повышение их интереса к учебе и, как следствие, общий рост успеваемости. Внедрение новых технических средств в учебный процесс расширяет возможности наглядных методов обучения. В современных условиях особое внимание уделяется применению такого средства наглядности, каким является компьютер. Применение компьютеров в учебном процессе увеличивает объем информации, сообщаемой ученику на уроке, активизирует, по сравнению с обычными уроками, организацию познавательной деятельности учащихся. 

Вообще компьютерный класс предоставляет множество дидактических возможностей, таких как: 

· подача дозированной текстовой информации на экраны мониторов учащихся или на экран от проектора; 

· постановка различных задач учащимся; 

· организация коллективной мыслительной деятельности; 

· демонстрация схем, чертежей и другой видеоинформации; 

· контроль знаний; 

· работа с электронными учебниками. 

В основе формирования и развития творческого потенциала своих учащихся мы видим использование разных форм творческой работы на уроках: ролевые игры, мозговой штурм, творческие задания по заданной теме и создание творческих проектов. 
Каждый год у нас в училище проводятся недели специалистов по профессиям. И в рамках недели специалистов по профессии «Оператор ЭВМ» я провожу игры по информатике среди учащихся всех групп. 

Например, в прошлом году я проводила интеллектуальную игру по информатике «Круговой сектор». Целями данной игры были: Обобщение и систематизация знаний по предмету информатика; создание условий для повышения познавательного интереса к предмету; развитие аналитико-синтезирующего мышления; формирование умений и навыков, носящих общенаучный и обще интеллектуальный характер; воспитание чувства сплоченности, ответственности, коллективизма. 
А в этом году проводилась игра «Поездка в страну Информатика», целями которой были: проверка пройденного материала, закрепление полученных знаний;  научить ребят работать в группе и индивидуально, принимать решения в нестандартной ситуации; развивать внимание и находчивость, творческие способности, логическое мышление расширять свой кругозор; повышать интерес к предмету, помогать наладить межличностные связи между  учениками и учителями.

Подводя итоги, хочу сказать, что практически любой учитель информатики при желании может использовать мультимедийные пособия или создать свои электронные презентации (именно по той теме, которая необходима на уроке), а также создавать тесты для своих уроков (именно с теми вопросами, которые необходимы учителю). Именно использование современных технологий позволят сделать урок современным, более увлекательным и интересным для учащихся, а также проверить их знания. 
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